

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА

**Байрамова Наргиза Назимовна**Учитель русского языка Уртачирчикской  
профессиональной школы -2

**Аннотация:** Данная научная статья рассматривает роль русского языка в современном мире, его влияние на глобальную культуру и экономику, а также вызовы, с которыми сталкивается язык в настоящее время. В частности, обсуждаются проблемы сохранения языка в условиях глобализации, его использование в науке и образовании.

**Ключевые слова:** глобализация, коммуникация, метафора, эпитет, аббревиатура, мессенджер, социальная сеть, культурная идентичность.

Русский язык имеет богатую историю и культурное наследие, которые делают его одним из самых интересных и значимых языков в мире. Он был создан в IX веке и развивался в течение многих столетий, претерпевая различные изменения и усовершенствования. В течение своей истории русский язык стал не только средством коммуникации, но и символом национальной и культурной идентичности. Он был использован в литературе, науке, искусстве и других областях жизни, что привело к формированию богатой культурной традиции.

Культурное наследие русского языка является важной частью русской культуры, отражая богатство и разнообразие ее традиций, ценностей и истории. Одной из важнейших частей культурного наследия русского языка является его литературное наследие. Русская литература имеет богатую историю, начиная с древних летописей и фольклора, и заканчивая современными произведениями. Русские писатели, поэты и драматурги, такие как Пушкин, Толстой, Достоевский, Чехов, создали произведения, которые стали неотъемлемой частью мировой литературной культуры.

Русский язык также богат своими устойчивыми выражениями, пословицами и поговорками, которые передают мудрость и опыт предков. Они отражают особенности русской ментальности, традиции и обычаи. Эти выражения являются не только средством общения, но и важной частью культурного наследия.

Культурное наследие русского языка играет важную роль в сохранении и передаче традиций и ценностей русской культуры. Оно помогает сохранить историческую память, формировать национальную самоидентификацию и укреплять единство народа.

Кроме того, русский язык имеет множество уникальных особенностей, которые делают его неповторимым, и это богатый словарный запас русского языка. Словарный запас русского языка – это уникальное явление, которое делает его одним из самых богатых и разнообразных языков мира.

Его разнообразие проявляется на различных уровнях, начиная от лексики и грамматики и заканчивая диалектами и наречиями.

Во-первых, русский язык обладает огромным запасом слов. В нем содержится более 200 тысяч слов, и каждое из них несет в себе свою уникальную семантику и историю. Русский язык обогащается заимствованиями из других языков, что делает его лексику еще более разнообразной. В нем можно найти слова, отражающие все сферы жизни – от повседневных обозначений до научной терминологии.

Во-вторых, разнообразие русского языка проявляется в его грамматике. Он обладает богатой системой глагольных времен, падежей, спряжений и склонений, что делает его грамматику сложной, но в то же время выразительной и точной.

Кроме того, русский язык богат разнообразием диалектов и наречий. Разнообразие диалектов и наречий в русском языке является удивительным и уникальным явлением, которое отражает богатство культурного наследия и исторических особенностей различных регионов России. Это разнообразие не только обогащает язык, но и отражает многообразие традиций, обычаяев и менталитетов русского народа.

Одним из самых ярких примеров разнообразия диалектов в русском языке является различие между северными, центральными, южными и восточными диалектами. Например, северные диалекты отличаются особенностями фонетики, лексики и грамматики, что делает их уникальными и раскрывает особенности культуры и образа жизни северных народов.

Центральные диалекты, в свою очередь, отражают влияние столичной культуры и имеют свои специфические особенности. Южные диалекты также отличаются от центральных и северных по многим параметрам, включая произношение, лексику и грамматику. Восточные диалекты, например, сибирские или дальневосточные, также имеют свои уникальные особенности, отражающие местные традиции и образ жизни.

Кроме того, в русском языке существует множество наречий, которые отличаются от диалектов тем, что они являются более узкоспециализированными и связаны с конкретными профессиями или областями знаний. Например, наречия рыбаков, охотников, кочевников или жителей городов имеют свои специфические особенности, связанные с профессиональной деятельностью или образом жизни.

Разнообразие диалектов и наречий в русском языке является не только языковым феноменом, но и культурным достоянием. Оно позволяет сохранить уникальные черты региональных культур и традиций, а также способствует сохранению многообразия языковых форм в современном мире. Кроме того, изучение диалектов и наречий помогает лучше понять и оценить разнообразие культурного наследия русского народа.

Важной частью разнообразия русского языка является его способность к адаптации и изменениям. Русский язык не стоит на месте, а постоянно развивается, приспосабливаясь к новым реалиям и потребностям общества.

Одной из важных особенностей русского языка является его способность к адаптации новых слов и выражений из других языков. Это особенно заметно в современном мире, где технологии и культурные влияния из различных стран играют важную роль. Русский язык активно адаптирует и заимствует новые слова из английского, немецкого, французского и других языков, чтобы отразить новые понятия и технологии. Таким образом, русский язык демонстрирует свою способность к изменениям и адаптации к современным реалиям.

Кроме того, русский язык подвержен изменениям в связи с социокультурными процессами. Он отражает изменения в образе жизни, ценностях, общественных движениях и тенденциях. Например, в последние десятилетия русский язык претерпел изменения в связи с развитием интернет-коммуникаций, социальных сетей и мобильных технологий. В результате появились новые слова, выражения и обороты, отражающие современные коммуникационные тенденции.

Кроме этого, русский язык также подвержен влиянию диалектов и наречий различных регионов. Это способствует его разнообразию и изменениям в зависимости от местных особенностей и традиций. Например, лексика, фонетика и грамматика могут различаться в разных частях России, что отражает богатство культурного наследия и многообразие языковых форм.

Однако, в настоящее время русский язык сталкивается с вызовами. Глобализация и уменьшение числа носителей русского языка в мире ставят под угрозу его сохранение и развитие. Изменение общественной среды и появление новых слов и выражений, а также использование новых форм коммуникации, которые не всегда соответствуют стандартам русского языка, создают дополнительные проблемы. Глобализация – это процесс, который приводит к уменьшению значимости национальных языков в мире. Этот процесс вызывает обеспокоенность среди тех, кто ценит многообразие языков и культур, поскольку он может привести к потере языкового разнообразия и культурной уникальности.

Одной из основных причин уменьшения значимости национальных языков в мире является распространение английского языка как международного языка коммуникации.

Английский становится все более востребованным в бизнесе, научных исследованиях, технологической сфере, международных отношениях и других областях. Это приводит к тому, что люди по всему миру начинают изучать английский язык как основной способ общения на международном уровне, что в свою очередь может привести к уменьшению использования и значимости национальных языков.

Еще одной причиной уменьшения числа носителей русского языка является эмиграция русскоязычного населения из России. Многие русскоязычные эмигрируют в другие страны, где английский язык является основным языком коммуникации. Это приводит к тому, что русский язык становится менее популярным и используется только в узком кругу людей.

Кроме того, глобализация также способствует распространению мировых медиа, фильмов, музыки и литературы, что может привести к доминированию англоязычной культуры и уменьшению интереса к национальным языкам и культуре. Многие люди, особенно молодое поколение, могут быть более заинтересованы в потреблении мировых развлекательных продуктов на английском языке, чем в сохранении и развитии своего родного языка и культурного наследия.

Тем не менее, необходимо отметить, что глобализация не обязательно означает исчезновение национальных языков. Вместо этого она может привести к появлению новых форм мультиязычия и межкультурного обмена. Многие страны активно поддерживают свои национальные языки через образовательные программы, защиту языковых прав и развитие национальной литературы и культуры.

Современный мир постоянно меняется, и это отражается не только в социальных, экономических и политических изменениях, но и в языке. Общественная среда оказывает значительное влияние на формирование новых слов и выражений в русском языке.

Одним из ярких примеров является развитие информационных технологий и интернета.

С появлением новых технологий появляются и новые слова, которые отражают новые явления и процессы. Такие слова, как "блог", "селфи", "хэштег" и другие, стали широко используемыми в повседневной жизни. Эти слова были созданы для описания новых явлений и процессов, которые стали обычными для большинства людей.

К тому же, изменение общественной среды влияет на смысл уже существующих слов.

Например, слово "тролль" раньше означало сказочное существо, а теперь оно используется для обозначения людей, которые намеренно провоцируют конфликты в интернете.

Также изменение общественной среды приводит к появлению новых выражений и фразеологизмов. Социокультурные процессы, технологические инновации, политические события и изменения в образе жизни людей оказывают влияние на язык, приводя к появлению новых слов и выражений, которые отражают современные реалии.

Политические события также могут стать источником для появления новых выражений и фразеологизмов. Например, после определенных политических событий могут появляться новые выражения, отражающие изменения в общественной среде и политической атмосфере.

Кроме того, изменение образа жизни и ценностей также влияет на язык. Новые социальные движения, изменения в повседневной жизни, развитие культуры и искусства могут приводить к появлению новых фразеологизмов и выражений, отражающих эти изменения.

Новые слова и выражения в русском языке не только отражают изменение общественной среды, но и помогают людям лучше понимать новые явления и процессы. Они становятся частью нашей повседневной жизни и обогащают русский язык.

Однако, необходимо помнить, что не все новые слова и выражения являются полезными для языка. Некоторые из них могут быть просто модными или временными явлениями, которые со временем утратят свою актуальность. Поэтому важно сохранять баланс между сохранением традиционных форм языка и введением новых слов и выражений.

Нынешнее общество находится в постоянном развитии, и с каждым днем появляются новые формы коммуникации. Социальные сети, мессенджеры и другие приложения позволяют людям общаться между собой, не зависимо от расстояния. Однако, использование этих новых форм коммуникации не всегда соответствует стандартам русского языка.

Одной из причин этого является скорость общения. В мессенджерах и социальных сетях люди часто пишут сообщения быстро, не обращая внимания на грамматику и правописание.

Это может привести к появлению ошибок, которые не были бы допущены при общении на более формальном языке.

Также следует упомянуть о том, и что использование новых форм коммуникации может привести к упрощению языка. Некоторые слова и

выражения могут быть заменены на более простые и короткие, что может привести к снижению уровня грамотности культуры речи.

Тем не менее, не стоит забывать о том, что новые формы коммуникации также имеют свои. Они позволяют людям быстро и эффективно общаться между собой, что особенно важно в условиях современного мира. Кроме того, использование новых форм коммуникации может помочь людям изучать язык и улучшать свои навыки общения.

Таким образом, обучение русскому языку в школах и вузах должно быть качественным и помогать учащимся грамотно и культурно выражаться на родном языке.

- Важно сохранять культуру речи и грамотность при общении в социальных сетях и мессенджерах.

- Проведение различных мероприятий, направленных на популяризацию русского языка, поможет привлечь внимание к языку и показать его красоту и богатство.

- Создание специальных центров, которые будут заниматься изучением и развитием русского языка, поможет поддерживать его культурное наследие.

- Поддержание культурного наследия русского языка через литературу, музыку, кино и другие виды искусства также важно для его сохранения и развития.

В целом, богатая история и культурное наследие русского языка делают его одним из самых интересных и значимых языков в мире. Он продолжает привлекать людей со всего мира, которые желают изучать его и погружаться в русскую культуру. Сохранение и развитие русского языка является важной задачей для сохранения его статуса в мире и продолжения его роли в культурной жизни.

Тем не менее, у русского языка есть свои перспективы. Он остается одним из главных языков в мире и продолжает использоваться в качестве официального языка во многих странах.

Богатая история и культурное наследие русского народа привлекают людей со всего мира, которые желают изучать русский язык и погружаться в русскую культуру.

Для сохранения и развития русского языка необходимы соответствующие меры со стороны государства, образовательных учреждений, культурных институтов и общественности.

Сохранение и развитие русского языка требует принятия необходимых соответствующих мер, учитывая современные вызовы и изменения в обществе.

Во-первых, важно обеспечить качественное образование и грамотность населения. Это означает, что важно развивать систему образования, обучение

русскому языку, литературе и русской культуре должно быть приоритетом. Необходимо также уделять внимание развитию родного языка у детей из семей, где он не является родным, чтобы сохранить его как язык общения и самовыражения.

Во-вторых, поддержка и развитие массовой культуры играют важную роль в сохранении и развитии русского языка. Это может включать в себя финансовую поддержку литературных и языковых проектов, создание и поддержание музеев, библиотек, театров и других культурных учреждений. Важно также продвигать чтение литературы на русском языке, поддерживать писателей, поэтов и других творческих личностей.

Третьим аспектом является поддержка и развитие средств массовой информации на русском языке. Развитие российских СМИ и медиа-платформ в целом, а также поддержка русскоязычных информационных ресурсов за рубежом играют важную роль в сохранении и развитии русского языка.

Кроме того, необходимо уделять внимание защите русского языка от негативного влияния иностранных языков и культур. Это может включать в себя контроль за использованием иностранных слов и фраз в русском языке, а также поддержку создания новых слов и выражений на основе собственных лингвистических традиций.

В заключение, можно сказать, что современное состояние русского языка отражает его уникальную способность к адаптации и развитию. Он продолжает оставаться одним из самых богатых и разнообразных языков мира, обладающим огромным словарным запасом и глубокой историей. Однако, в современном мире русский язык также сталкивается с вызовами, такими как влияние иностранных языков, технологические изменения и изменения в общественной жизни. Эти вызовы требуют от языковедов, образовательных учреждений и общества в целом постоянного внимания к сохранению и развитию русского языка.

Одним из ключевых аспектов сохранения русского языка является его активное использование в различных сферах жизни, включая образование, культуру, науку и деловую сферу. Также важно обеспечить доступность качественного образования и поддержку для изучения русского языка как родного и как иностранного.

С другой стороны, русский язык имеет огромный потенциал для развития в сфере информационных технологий, медиа и интернет-коммуникаций. Это открывает новые возможности для создания современных ресурсов и инструментов, способствующих изучению и использованию русского языка.

Таким образом, современное состояние русского языка представляет собой сложную смесь вызовов и перспектив. Сохранение и развитие русского языка

требует усилий со стороны общества, государства, образовательных учреждений и всех носителей этого прекрасного языка. Важно поддерживать его богатство, разнообразие и способность к адаптации, чтобы он продолжал оставаться живым и актуальным в современном мире.

#### Литературы:

1. Левшукова Е.А., Русский язык в мире: вызовы и перспективы. Москва: 2018.
2. Леонтьев А.А., Языковое сознание и образ мира. - М.: Смысл, 1993.
3. Падучева Е.Н., Язык и межкультурная коммуникация. – Москва: Издательство «Языки славянской культуры», 2006.
4. Пономарева Е.В., Русский язык в современном мире: проблемы и перспективы. –Москва: Издательство "Дрофа", 2019.
5. Степанов Ю.С., Русский язык в условиях глобализации: вызовы и перспективы. –Москва: Издательство "Логос", 2016.
6. Коренева А. В. Русский язык и культура речи: учеб. пособ. – М. 2012.
7. Арефьев А.Л. Современное состояние и тенденции распространения русского языка в мире. – М.: 2017.
8. Леонтьев А.А. Некоторые проблемы обучения русскому языку как иностранному. М.:1970.
9. Леонтьев А.А., Языковое сознание и образ мира. - М.: Смысл, 1993.
10. Тер-Минасова С.Г. Язык и межкультурная коммуникация. – М., 2000.